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Briefkasten

Mul3 in diesem Satz ein Komma
stehen: ,,So betrachtet (,) bekommt
das Ganze ein anderes Gewicht“?

Antwort: Es handelt sich hier um
eine Partizipial-(Mittelwort-)Grup-
pe, die fiir einen Nebensatz steht
(wenn das so betrachtet wird) und
daher mit Komma vom Hauptsatz
abzutrennen ist. Da aber solche
kurze Restsidtze bereits formelhaft
wirken und wie ein Adverbiale
(Umstandsbestimmung) verstanden
werden konnen, kann das Komma
wieder entfallen. Es sind also beide
Moglichkeiten richtig: So betrachtet,
bekommt das Ganze ein anderes Ge-
wicht und: So betrachtet bekommdt
das Ganze ein anderes Gewicht. teu.

Heif3t das Wort im folgenden Satz
JAlimente‘ oder ,Alimenten‘: ,Die
Alimente(n)verpflichfung bleibt be-
stehen*?

Antwort: Die Frage nach dem Fu-
genlaut in einer Zusammensetzung
ist nicht immer leicht zu beantwor-
ten. Manchmal hilft die Aufldésung.
So gibt die Zuteilung der Departe-
mente die Departementszuteilung,
der Baukasten mit Elementen aber
den Elementbaukasten, der Empfang
der Sakramente den Sakramenten-
empfang, das Brett mit den Instru-
menten das Instrumentenbrett. Da

man von der Verpflichtung zu Ali-

menten spricht, schlagen wir vor:
Die Alimentenverpflichtung. bleibt
bestehen. teu.

Istdie Bezeichnung,handverfahrbar®

moglich im Zusammenhang mit
Elektrostapler, wenn damit ausge-
driickt werden soll, daB3 mit Elektro-
kraft betriebene Stapler (in der Auf-
und Abwirtsbewegung) von Hand
verschoben werden miissen?

Antwort: Auch wenn dieses Wort
ungewohnlich ist, so ist doch nichts
dagegen einzuwenden, denn es ist
schon im Grimmschen Worterbuch
belegt; man koénnte auch vielleicht
noch kesser einfach von ,handfahr-
bar‘ sprechen, wobei die Bedeutung
,von Hand zu fahren (bewegen)’
noch klarer heraustrdte. Natiirlich
lieBe sich auch an ,handverschieb-
par‘ denken. Die Bezeichnung hand-
(ver)fahrbare Elektrostapler ist ein-
wandfrei. teu.

Welche Endung mufl das Wort ,be-
deutend‘ in diesem Satz haben:
,Uns als bedeutendesbedeutender
Bank ist die Verantwortung iiber-
tragen‘?

Antwort: Es geht hier um eine Appo-
sition (Beisatz) mit ,als’, die grund-
sitzlich in demselben Kasus (Fall)
zu stehen hat wie das Wort, auf das
sie sich bezieht, hier ,uns‘. Man
fragt: Wem ist die Verantwortung
ibertragen? Antwort: uns. Man mulf}
folglich weiter fragen: Uns als wem?
Antwort: uns als bedeutender Bank.
Der Satz lautet also richtig: Uns als
bedeutender Bank ist die Verant-
wortung dbertragen. teuw.

Heiflt es: ,.Es wird oder es werden
12 bis 16 Stunden gearbeitet“?

Antwort: Wenn ,12 bis 16 Stunden’
Subjekt (Satzgegenstand) ware,
miite es ,werden‘ heiflen. Da sie
aber nur auf die Frage ,,Wie lange?*
antworten, sind sie Adverbiale
(Umstandsangabe) und haben keinen
EinfluB auf das Prédikat (Satzaus-
sage). Subjekt des Satzes ist ,es’, das
im Normalfall das Verb (Zeitwort)
im Singular (Einzahl) fordert. Der
Satz heiBt also richtig: Es wird
12 bis 16 Stunden gearbeitet. teu.
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Ist in diesem Satz das Wortchen ,wo*
nicht falsch gebraucht: ,,Im Staat
Khomeinis, wo alles drunter und
driiber geht“?

Antwort: Nein, es ist richtig an-
gewendet. Natiirlich kénnte es hei-
Ben ,in dem’, wie Sie offenbar ver-
muten, aber es mull3 nicht. ,Wo‘ als
Relativpronomen (beziigliches Flr-
wort) ist aber nicht nur hier, in
rdumlicher Verwendung, vrichtig,
sondern auch in =zeitlicher: Vor
einem Jahr, wo Khomeini ans Ruder
kam; auch hier kdnnte es ,in dem’
oder ,da‘, aber auch ,als‘ heiflen.
Falsch ware allerdings die folgende
Anwendung: Khomeini, wo sich iiber
internationales Recht hinwegsetzt;
hier muf3 es natiirlich ,der‘ heilen.

teu.

Sagt man: ,,An oder in der Sitzung
wurde dies beschlossen?

Antwort: Beides, denn es ist die
ridumliche Vorstellung (in) wie die
ortliche (an) moglich. Bei ,in der
Sitzung‘ denkt man an den Sitzungs-
raum, bei ,an der Sitzung‘ an die
Veranstaltung. Wenn aber der Satz
z. B. so lautet: Er hat an der Sitzung
teilgenommen, dann kann es selbst-
verstiandlich nicht ,in heilen, da die
Wendung ,an etwas teilnehmen’
lautet. Man sagt also richtig: An der
Sitzung wurde dies beschlossen, aber
auch: In der Sitzung wurde dies be-
schlossen. teu.

Wie steht es mit Kommas in den
beinah gleichen Séafzen: ,Es war
seine Absicht zu gewinnen; Seine
Absicht war zu gewinnen; Zu ge-
winnen war seine Absicht“?

Antwort: Das Komma (Beistrich)
steht in den ersten beiden Sétzen,
im dritten nicht, und zwar aus fol-
genden Griinden: Obwohl die Regel
lautet, daf3 der reine Infinitiv (Nenn-
form, Grundform) ohne Komma
steht, ist es dann gleichwohl zu
setzen, wenn der Sinn dndern konnte.
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Wenn man den ersten Satz so zu
verstehen hat, dall seine Absicht
(= Einstellung) zu gewinnen war,
dann wurde kein Komma stehen.
Um diesen Sachverhalt zu verhin-
dern, mull das Komma eben stehen.
Im dritten Satz, wo der Infinitiv
am Anfang steht, miiite aus dem
genau gleichen Grund der Unter-
scheidung das Komma auch stehen,
doch die Regeln nennen diese Aus-
nahme hier nicht. Also: Es war seine
Absicht, zu gewinnen; Seine Absicht
war, Zu gewinnen; Zu gewinnen war
seine Absicht. teu.

Ich habe gelesen: ,,Er ist ihm auf die
Fiile gestanden. Ist dies gutes
Deutsch?

Antwort: Nein, auch wenn man das
noch so oft bei uns lesen kann. Das
Verb (Zeitwort) ,stehen® meint ,an-
dauernd bleiben‘; da diese Vorstel-
lung hier nicht zutrifft, kann es auch
nur so lauten: E7r ist ithm auf die
Fiif3e getreten, wobei dies sowohl im
wortwortlichen wie Ubertragenen
Sinn gemeint sein kann. In der Be-
deutung von ,andauernd bleiben® ist
das Verb ,stehen‘ in diesem Satz ge-
braucht: Er kann kaum noch autf
den Fiifien stehen. teu.

Ist es moglich, daB3 ,dahinfallen in
diesem Satz nicht richtig angewen-
det ist: ,,Die bisherigen Punkte 4
und 5 fallen dahin®“?

Antwort: Ja, das heilit, hierzulande
spricht und schreibt man so, und es
kiame niemandem in den Sinn, daran
zu zweifeln, dal diese Wendung
nicht auch im ibrigen deutschen
Sprachgebiet so gebraucht wird.
Nur, dieser Gebrauch ist ein Hel-
vetismus; gemeindeutsch verwen-

‘det man ,entfallen‘. Es ist unser Los,

und zwar auch das der Sprach-
konner, in mancher Beziehung gar
nicht zu ahnen, dal3 etwas nur bel
uns tblich ist. Der Satz heif3t also:
Die bisherigen Punkte 4 und 5 ent-
fallen. teu.
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